

# 是精神病人还是装疯卖傻?“福尔摩斯”来侦探 精神疾病司法鉴定量十年增了11倍

日前,无锡市精神卫生中心精神疾病司法鉴定所再获殊荣,该所周德怡、甄莉丽、姚建军办理的“张某某书写遗嘱时精神状态和民事行为能力鉴定案”被江苏省司法厅评为“2015—2018年度江苏省优秀司法鉴定案例”,该院副院长、精神疾病司法鉴定所所长姚建军被司法部评为“全国公共法律服务工作先进个人”。不要以为这些行业内的奖项与普通市民没有多大关系,记者日前走近这群“福尔摩斯”,发现精神疾病司法鉴定和市民息息相关。

记者了解到,作为无锡唯一一家精神疾病司法鉴定机构,早在2010年前,隶属于无锡市精神卫生中心的精神疾病司法鉴定所每年鉴定量在100例左右,而近年来,鉴定量逐年增加,去年鉴定量攀升至1200例,10年增了11倍。有的当事人有过错,如果经鉴定有精神疾病,可能会从轻判处或免责;有些遭遇性侵犯的受害者被鉴定有精神疾病,就能追究对方“强奸”相关责任;还有些人企图“伪装”精神障碍患者,意欲逃避法律的制裁。只有这群“福尔摩斯”们明察秋毫,才能保障精神障碍患者和正常人的合法权益,防止

假冒“精神障碍患者”以此逃避法律制裁的行为,维护法律的尊严。

说起量变的原因,姚建军副院长认为,这是群众法律意识增强的必然结果。他介绍,目前精神疾病司法鉴定主要分为刑事与民事(含交通事故伤残等)两大类,在刑事鉴定中,精神疾病鉴定结论直接涉及法院对犯罪嫌疑人定罪量刑。目前他们接手的案件中,刑事案件约占30%,民事案件要占到70%。

目前全世界都没有一种仪器可以准确测出被鉴定人是否患有精神疾病,所以精神疾病司法鉴定没有什么神秘武器,精神疾病司法鉴定其实就是一种建立在文证审查、倾听、观察基础上,应用精神病医学知识和法学知识的鉴定检查手段,依照《司法鉴定程序通则》、相关检查规范和评定指南,分析研究被检对象精神活动是否存在异常,精神心理活动是否对作案行为或者民事行为的辨认及控制能力产生影响、影响程度如何。

无锡市精神卫生中心精神疾病司法鉴定所所长助理周德怡介绍,就拿这次获奖的案例来说,由于被鉴定人已死亡一年余,更是增加了鉴定难度。该所鉴定人员在

法官陪同下走访张某某住过的医院,调出了每一天的病历,请接触过张某某的人回忆了很多书面证词,并提供当时在场人拍的照片和视频,光组织书面材料的案卷就达三四百页。通过长达半年的调查取证,最终鉴定张某某精神病或明显智能损害的诊断依据不足,即无精神病,法院也采信了这一鉴定意见。

也有一些犯罪嫌疑人,为逃避法律制裁,采用“装疯卖傻”的方式,试图蒙混过关,然而,再狡猾的狐狸也斗不过好猎手,正常人要伪装成精神障碍患者并不容易。

周德怡介绍,一些人认为精神疾病无法用仪器检查出来,因此可以轻易假扮,而事实上,一个人的精神状态虽然是件主观的事情,但从其客观行为上依旧可以看出端倪,对于有着丰富临床经验和鉴定实践的精神疾病鉴定人来说,一些人为夸张、做作的表演往往很容易被识破,一般案发后可以装精神病,但案发前较长时间装不了精神病。近年来,该所的精神疾病司法鉴定由于科学严谨,鉴定结论被司法机关采信率高,吸引了苏州、泰州、南京等地慕名而来寻求鉴定。

(卫文)



近日,在朝阳农贸市场,市民在选购芦笋。芦笋营养丰富、清热生津,多吃有益健康。(郑宙 摄)

## 不少孕妇中招“甲减” 医生建议: 孕前检查一下甲状腺功能 很有必要

如今,甲状腺疾病高发,不少人在体检时会关注甲状腺功能是否正常,以便及早发现问题,及时咨询医生进行干预。孕妇作为一类特殊人群,更容易面临甲状腺功能问题,甲状腺减退就是一种常见疾病。不过,医生表示,患上甲减的孕妇,相当一部分人并没有明显感觉,症状不明显,还有部分在怀孕期间不敢吃药影响治疗,这些都需引起重视。

### 甲减发生率较高

在临床中,亚临床甲减或甲减在孕妇中的发生率较高,大概在10%左右,是较为常见的一种疾病。市妇幼保健院生殖健康科主任马凤英介绍,近些年以来,甲状腺功能已经成为孕前和早孕期检查的一个常规项目,准备怀孕和早孕期的女性一定要筛查,如果发现指标不在正常范围内,需要用药物进行干预。

甲减就是甲状腺功能

减退的简称,是由于甲状腺激素合成及分泌减少,或其生理效应不足所致机体代谢降低的一种疾病。如果甲状腺功能不在要求范围内,在孕妇不知情、没有相关干预的情况下,可能会引起早期流产,严重的还会引起孩子智力低下、发育障碍、呆小症等。其实针对甲减,治疗并不复杂,医生表示,多数人经过一段时间的药物治疗就可以维持正常功能。

### 甲减症状常常不明显

“其实,女性最好在准备怀孕前就做一次甲状腺功能检查,指标正常,就可以避免一些隐患。”马凤英介绍,在日常接诊中曾遇到过典型的甲减孕妇,在早孕检查时发现促甲状腺素高出正常值很多,有的情况严重只能待治疗好再去怀孕。因此,这项检查在孕前行还是很有必要的。

据了解,普通单位的体检项目中,有的包括甲状腺功能检查,也有些并没有,只有基本的肝功能、血常规等等。很多人患上甲减后,症状并不明显,以孕妇为例,典型的表现为容易疲劳、有气无力、不高兴说话等,这常常不会引起重视,或被认为是性格安静,很多人选择不看医生。

### 擅自停药是误区

医生表示,对孕妇来说,甲状腺功能很重要,一旦得了甲减,多数人治疗起来并不复杂。维持正常的指标,才能让孕早期顺利度过。在日常诊疗中,会有不少患者陷入误区。甲状腺功能的指标需要定期复查,根据情况调整用药,很多准妈妈需要在孕早期用药维持,以保持功能的稳定,一般来说

相当一部分准妈妈需要加量保证治疗效果。然而,有些孕妇对用药心存疑虑,常常认为“怀孕了,就不能随便吃药了”,害怕吃药,其实这种想法是不对的。擅自停药,反而会危及妊娠产生不良影响,应在定期复查的前提下听从医生的建议,随时调整用药,将指标维持在正常范围内。(蓝田)

## 患者笑了,医生也笑了 这里的帕金森治疗与众不同: 笑声里有“答案”

没有话的患者话多了;没有笑容的患者有笑容了;坐在轮椅上的患者能走路了……在三个上海名医开的医院——易可中医医院的“魏氏脑病”中心,帕金森患者们特别高兴,对于他们的治疗告别了传统服用美多巴,而是采用多种中医方法结合,该中心创始人魏江磊教授提出的FIX立体定向治疗系统与国外的西医疗理念不谋而合。

### 他能从最难的点入手

国际上治疗帕金森采用定位法,而魏江磊发明的FIX立体定向治疗系统采用脏腑辨证,与这一理念完全吻合。厉害的是,魏江磊

独辟蹊径,他能选取看似不相关的“靶点”进行治疗,事实证明这个不相关的靶点是有效的。用定位精准来形容他一点也不过。

通过这一系统治疗在一定程度上减少了美多巴药物的使用量,减少因长期服用美多巴带来的异动症、开关现象等问题。

### 专门的导引术带来希望

帕金森患者吞咽困难、发声困难等,这里还专门引进了针对上述问题的易筋经导引术,通过导引术的治疗,逐渐让患者减少这些问题。不仅在医院练,在家里也练,通过练

习,让患者尝到了甜头,一喝水就要呛的患者能喝水了,说话有问题的患者能说话了。

这套专门针对帕金森患者的导引术,是国家级非物质文化遗产古本易筋经十

二势导引法传承人严蔚冰为帕金森病人专门改良的,再配合中医内外治,让帕金森患者看到了希望。这里的帕金森患者很特别,他们群体治疗,一起康复,在康复中他们说说笑笑。

### 看偏头痛、三叉神经痛、耳鸣、眩晕等疑难杂症厉害

魏江磊不仅看帕金森厉害,他是个喜欢钻研的大家,特别喜欢看疑难杂症,他是神经内科的大咖,看偏头痛、三叉神经痛、耳鸣、眩晕等脑病疑难杂症,都拿手。如今每周日,魏江磊在无锡

为广大患者服务。

这里还形成了神经内科学专家、药学专家、中医外治专家、中药炮制专家等多位专家一起围着脑病患者转的看病理念。以偏头痛治疗为例,魏江磊善用毒虫,但毒虫

口味难入口,吓怕了不少患者。魏江磊带领该院药理学专家张继敏主任药师、老药工朱庆和等进行积极改良,一方面使用破壁技术,另一方面改良成口感更好的丸剂,患者乐于吃了。(江南)